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ezt az egységes határozatot meg­
hozni, és a világ közvéleménye 
elé állítani, hogyha a magyarság­
nak a százezrei között pártpoliti­
kai ellentétek, pártpolitikai diffe­
renciák, viták anyagává sülyesz- 
tették volna le ezt a történelmi 
elhatározást ?

Lehetetlenség lett volna ezt a 
történelmi fellobbanást vér nélkül 
megúszni, mert lehetetlen lett 
volna a nagyvilág közvéleményét 
meggyőzni, hogy ebben a ma­
gyarságban egységes lelkület 
van és ez a magyarság teljes 
egészében osztja a maga vezető­
inek felfogását: itt nincs vita : 
egy akarat van.

Testvérek ! Visszatértünk az 
anyaország keretébe. Visszatértünk 
önfeledt, magasralobbanó lelkese­
déssel, — a gyermekeknek tán­
toríthatatlan szeretetével, csalá­
dias melegség érzésével, minden 
csonkamagyarországi ma g y a r  
iránt.

Politikai tapasztalataink azóta 
vájjon indokolták-e ezt a lobogó 
lelkesedést ? Politikai tapasztala­
ta in k  vájjon meggyőztek-e ben­
nünket arról, hogy helyesen ve­
zettük húsz éven át a felvidéki 
magyarságot és vájjon helyesen 
váltottuk-e be azt a váltót, amely 
váltót mi a magyarság százezrei­
nek aláirtunk, vájjon a magyar­
ság, a felvidéki magyarság meg­
elégedését kiváltottuk-e, vájjon 
boldog magyarokká tettük-e a 
Felvidéket ? Testvérek !

Gondolkozás nélkül, hétköznapi 
tapasztalataim alapján mondom 
nektek, hogy az a magyarság 
boldogan vesz részt a magyar 
állami élet mindén egyes meg­
nyilatkozásában.

Vájjon ez a magyarság valahol 
érez-e csalódást ? Testvérek! 
Nem, ez a magyarság nem érez 
csalódást, mert ez a magyarság 
meg volt arról győződve, hogy 
a földön harc van a kenyérért, 
a földön vállvetett munkára van 
szükség, hogy egyformán előte­
remthessük valamennyi testvé­
rünknek az emberhez méltó élet- 
feltételeit. Mert ez a magyarság 
nem abból vonja le a maga ér­
tékítéletét, hogy a parlamentben 
egyes kegyelmes urak (Pfuj, pfuj) 
hogy megnyilatkozzanak, hanem 
érzi a felvidéki magyarság, amely 
nagy, hatalmas testvért kapott 
először is magában a kormány­
ban. másodszor pedig a kor­
mány mögötti táborban, harmad­

sorban pedig egy hatalmas, drága 
nagy testvért talált itt magában a 
magyar népben.

Testvérek ! Nekünk soha nem 
volt és ma sincs szükségünk, 
egyes, talán önmagukat nagy 
uraknak érző emberek vezérke­
désére. Ennél sokkal többre, na­
gyobbra értékeljük azt az erőt, 
amely minden politikának, min­
den allamnak és államférfinak az 
erejét adja, magának a képvise- 
lőknak is és tapasztaljuk azt, 
hogy népi magyar gyökerüket el­
vesztett politikusok hiába akarnak 
a politikai életből lerántani egyes 
vezetőket. (Éljen a főispán).

Nincs is szükségünk arra, hogy 
ezzel a kérdéssel kapcsolatosan 
indulatosan fogalmazzuk meg ál­
láspontunkat, mert az az ember, 
akinek igaza van, aki mélysége­
sen meg van győződve arról, 
hogy az, amit mond. amit cse­
lekszik, nem a saját szava, nem 
a saját gondolata, hanem a mö­
götte álló milliók gondolata, az 
idők szava, és a mögötte álló 
milliók cselekedetének szándékával 
is akar cselekedni, azt ezek a tü- 
szurások, amelyek még olyan 
mélyen sem szúrnak, mint eset­
leg olyan légy, amely rászáll az 
ember kezére — elhessegeti az 
ember — ez a légy nem fogja 
akadályozni abban, hogy a maga 
napi munkáját ne végezze.

Nekem különös ötömöm volt 
az ma, hogy eljöhettem Békés­
csabára és kezet foghattam Bé­
késcsaba és vármegyei tömegek­
nek az élén Békés és egyben 
Csongrád főispánjával is. (Éljen 
a főispán. Hosszantartó éljenzés 
és taps.)

Testvérek, ha van egységes 
megfogalmazható magyar lelki­
ség, ha "Van egységes népi akarat, 
akkor szükséges ezeket az erőket 
összegyűjtinünk, ezeket az erőket 
bizonyos politikai célok szolgá­
latába állítani. Ez a mai alkalom 
is ezzel a gondolattal van tulaj­
donképpen összefüggésben, akkor 
amikor ezt célzom és ezért jöt­
tem el ide, különösen, hogy egy 
mozgalomnak a zászlaját bont­
sam ki.

A mozgalom egyelőre egyet 
akar. Lelkileg össze akarja kap­
csolni azokat a nagy népi rétege­
ket, amelynek érdekében áll az 
erőteljes szellemiség kialakítása, 
mely szellemiség kell, hogy át­
hassa ennek az országnak minden 
intézményét, minden képviseleti 
szervét és végül magát a parla­

mentet is. Mi, felvidéki magyarok 
úgy gondoljuk, hogy mi régi po­
litikai hagyományainknak teszünk 
eleget, akkor, amikor mi a ma­
gunk erőit rendelkezésére bo- 
csájtjuk ennek a mozgalomnak! 
(Éljen!)

Mert ugyanazt a célt kívánjuk 
továbbmunkálni, mint amely po- 
politikai cél és politikai eszközök­
nek az igénybevételével sikerült 
megteremteni a magunk kisebb 
életében az egységet. Továbbra 
is munkálni akarjuk, hogy min­
den jóakaratú, nemzeti és törté­
nelmi felelősséget vállalni merő 
és akaró asszonyát és férfiát en­
nek az országnak egy szellemi 
táborba gyüjtsük.

Amikor a trianoni békeparancs 
széjjeldarabolta az országot és a 
történelmi Magyarország romjai 
felett az összeomlás után felszál­
lott por ülte meg a magyar lég­
kört, amikor a csonkaországon 
végigsepert a vörösuralom, a ma­
ga minden felelőtlenségével és 
szabadizmusával — akkor a ha­
táron túlra kényszerült magyarok 
kénytelenek voltak egész új élet­
formát választani maguknak, hogy 
a puszta létüket egy jobb jövő­
nek átmenthessék.

Nyilyánvalóvá vált Trianon után
— úgy mint ahogyan Mohács 
után tettek elődjeink — hogy egy 
egészséges uj Magyarországnak a 
talpköveit kellet újra lerakni.

A talpköveknek a lerakása állí­
tom, — itt is megtörtént 1919-ben 
Szegeden.

(Éljen Horlhy ! A közönség he­
lyéről felemelkedve éltette a kor­
mányzót.)

Mikor Magyarország kormány­
zója politikai hitvallásával együtt 
benyújtotta az u n. szegedi prog­
ramot, úgy éreztük valamennyien, 
a határon innen és a határon 
túl élő magyarok, hogy a magyar 
pirkadás hajnala elindult. Vájjon 
a pirkadás hajnalodás-e és a 
hajnalnak nappalra való fordu­
lása olyan tempóban folyt-e le, 
hogy nyugodtan várhatjuk a de­
lelő napot ? Meg kell állapi anij 
hogy csonkaországunkban a po­
litikai fejlődés s részben talán 
ennek az országnak nagy elesett- 
sége lehetett az oka, de bizonyára 
sok esetben a magyarság teljes 
életképét átfogni nem tudó poli­
tikusoknak a rövidlátása volt az 
oka és ez az oka ma is talán, hogy 
nem állhatunk ott olyan lélek- 
nyugalommal és nem várhatjuk 
a delelő napot és nem gondol­

hatjuk azt, hogy ennek a delelő 
sugarai melegénél majd a ma­
gyar életnek termése — a ter­
mészet örök törvényei szerint — 
megérlelődik és kalászából búza- 
szem lesz. A gazda, a gondos 
gazda nem hagyja el szeptem­
berben, vagy októberben a be­
vetett búzatábláját, sokszor kijár 
a földre megnézni, hogy mint 
kelt ki a vetés, mint fejlődik, 
mint telelt át és tavasszal mit 
kell ennek a vetésnek a fejlő­
dése érdekében cselekedni. (Úgy 
van !) így vagyunk mi magyarok 
is. Nem állhatunk ott ölhetett 
kézzel, nem ülhetünk nyugodtan 
a kaszinói fotelek, kávéházak plüs- 
ülésein, nem hallgathatunk cigány* 
muzsikát, hogy majd valahogyan 
mégiscsak lesz, mert hiszen soha 
nem volt, hogy valahogyan ne lett 
volna. Belekell nyulnunk magunk­
nak is a földes gazda buzgalmával 
a földes gazdák szorgalmával és 
magunknak is segíteni kell, hogyha 
az ősszel elvetett mag már kikelt 
egyszer, akkor a zöldelő vetés­
ből igért termést ki ne verje a 
gyom, az egészséges buzanövé- 
nyen el ne hatalmasodjon a Vad­
repce és hogy tényleg legyen 
aratás is. Azért van szükség 
olyan mozgalomra, amely füg­
getlenül minden politikai párttól, 
tehát nem egy politikai pártnak 
szűk reszabott skatulyáján keresz­
tül nézi a világot, hanem át akarja 
ölelni az egész életet, amely oda 
nyúl a szegény zsellér kapájához, 
az iparosnak a műhelyéhez, amely 
belenéz a szellemi munkásnak az 
irodáiba és amely átível egész a 
kastélyoknak ünnepi termein és 
megnézi, hogy a kastélyokban la­
kik-e. valaki, akinek aielelősséget 
viselni kell.^Ugyvyan*! e^N&gy 
taps.) ^ -

Ott akarjuk tartani kezünket a 
magyar élet érverése minden egyes 
üteménél, mert érezzük azt, hogy 
nincsen olyan üteme a magyar 
érverésnek, amelynek ne kellene, 
hogy harmonizáljon az egész test 
vérkeringésével.Uj Magyarországot 
akarunk tehát mi most. (Felkiáltá­
sok : Uj Magyarországot, Nagy- 
magyarországot í) Mert úgy érez­
zük, mennél gyorsabb tempóban 
át kell formálnunk ezt a magyar 
életet, a magyar életnek állami­
ságát jelentő*Magyarországot. Meg­
újhodásra van szüksége magának 
a magyar életnek. Szükséges, hogy 
uj elveket vigyünk bele a magyar 
életbe, amelyek egy nacionalista, 
egységben nacionalista tár-

KONFEKCIÓ! CIPŐK!
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sadalom szeretetéből fakadnak. Ez 
azt jelenti, hogy minden egyes 
cselekedetet, u g y a n í g y  min­
den egyes tettet egyaránt napról- 
napra abból a szemszögből kell 
megvizsgálnunk, vájjon a nemzet 
egyetemes szempontjából mennyit 
ér, mennyit jelent. Gondolhatná 
valaki, hogy szorgalmas ember 
vagyok, elvégzem napi munkámat, 
korán kelek, későn fekszem, dol­
gozom, családomnak megkeresem 
a kenyeret, ezzel én eleget tettem 
és hogyha még a lelki életnek is 
eleget teszek és kellő valláserkölcsi 
szellembe n élem le egyébként éle­
temet, én akkor már eleget tettem 
annak a feladatnak, amelyet a 
Mindenható az ember számára 
megfbrmulált.

Testvérek 1 Az illető még nem 
tett eleget ( ügy van. ) Nem 
tett eleget, mert a nemzetet a 
Mindenható teremtette meg az 
ö akaratával és az, hogy mi ma 
magyarok vagyunk, nem a saját 
énünkből, saját lelkiségünkből 
folyó valami, ez természeti adott­
ság, a Mindenható által megte­
remtett tény, mely önmagában véve 
közéleti feladatokat jelent részünk- 
re. Jelenti tehát azt, hogy az egyé­
nen, a családon túl van egy kö­
zösség, amely közösségen "ke­
resztül kell, hogy dolgozzunk és 
kell, hogy cselekedjünk,

A kisember, a kisvagyonu kis­
ember, mindennap megérzi, hogy 
maga egyedül alig tudna meg­
ái lani, ha a társadalom nem állana 
mellette és nem segítené. A nem- 
zetközö ségi gondolat azt jelenti, 
hpgy van egy bizonyos állampo­
litika, amely egybefüz bennünket 
magyarokat, mintahogy egybefüzi 
a németeket a német nemzeti ön­
tudat, az olaszt az olasz nemzeti 
és igy tovább. Ez tehát olyan 
nemzeti jellegű állam, amely a 
maga részére külön feladatokat ir 
elő, amely tehát azt jelenti, hogy 
csak abban az esetben teljesiti a 
Családfő, esetleg önálló, egyedül 
élő egyén a maga feladatát, hogyha 
a nemzetének is tud naponta ál­
dozni, hogyha altból a munkából, 
amelyet saját és családja kenyere 
érdekében végez, a nemzetnek a 
fenntartására, a nemzetközösségi

Sndolat számára is származnak 
ékek. Ezt a nacionalista társa* 
dalmat összetartani államunkon 

belül, saját céljaink érdekében 
felhasználni akkor tudjuk, hogyha 
ebbe a társadalomba fegyelmet, 
katonai fegyelmet viszünk bele.

A fegyelem azt a katonás szel­
lemet jelenti, hogy ma a magyar 
életnek nincsen olyan posztja, 
olyan őrhelye, amelyet valaki 
anélkül hagyhatna el, hogy abból 
a nemzetre kár ne származzon. 
Úgy kell ott Ülni mindenkinek 
a maga munka műhelyében, azon 
a hfelyen, ahova Őt az élethivatása 
áNttotta, minthogyha rajta nyu­
godnék az egész állam, az egész 
nemzet sorsa. (Úgy van !) Moltke, 
nagy német generális mondotta 
egyszer megbeszélés keretében a 
veíérkar tagjainak : Ne higyjétek, 
hafy ti iföntitek el végeredmény- 
ten egy csatatervnek a sorsát. A 
csatatervnek a sorsát azok az 
eoes névtelen katonák döntik el, 
(Cfar tim, úgy van f) akik a 
posfetw ott áttiialr, mfnt ahogyan 
ott álltak Munkács váránál is. 
(uenaét,)

Akik áldozatos lélekkel, életük 
ét vérük odaadásával teljesítet- 
tékazt a parancsot, amelyet pe-

a emberfdettesfink adott 
tokra, tudták azt, hogy a fe­
lilila mtmUjfébm a nemzet

adott nekik parancsot. (Úgy van!) 
Ez a felelősségtudat kell, hogy át­
hassa az egész magyar társadal­
mat és annak minden őrhelyére 
odaállított magyar katonát.

Az európai politikában szinte 
napról-napra hatalmas lánggal 
lobog fel egy nemzet erő-öntu- 
data, amely diktálja a mindennapi 
politikát, az erő-öntudat szinte 
világpolitikai hatalommá teljese­
dett ki, de éreznünk kell azt, hogy 
úgy kell megszerveznünk a mai 
faji öntudattal töltött nemzeti tár­
sadalmat, hogy abból ki kell kap­
csolni minden akadályozó, népünk 
éietütemét meg nem értő elemet.

Így jutunk el mi a zsidó prob­
lémához.

Testvérek ! Ne higyjétek azt, 
hogy az én személyemben elfo­
gult antiszemita beszél hozzátok, 
csak egy egyszeiüen meggyőző- 
déses magyar ember (éljenzés), 
aki megtanulta, mit jelent a faji 
öntudat és mit jelent az, hogyha 
ezt a faji öntudatot más népcso­
portok vagy népi érdekek akar­
ják és kívánják befolyásolni. (Úgy 
van, úgy van.) A zsidókérdés 
épen ezert nem indulat kérdése, 
nem harag kérdése és téved az a 
zsidó ember ebben az országban, 
a'-i azt képzeli, hogy a kormány­
zatban valamely haragos indulat 
támadt a zsidóság iránt, dehogy 
is, mi csak megtanultuk az elmúlt 
években a zsidóság tulajdonságait 
megismerni és ennek alapján lát­
juk azt, hogy a népi magyar gon­
dolathoz cs;ik uoy tudunk eljutni, 
ha a zsidóságot a magunk vér­
keringéséből kikapcsoljuk. (Éljen­
zés.)

Magunk életberendezését, tör­
vények alkotását tehát alkotmányos 
utón úgy fogjuk szabályozni, hogy 
a zsidóság igyekezzék úgy meg­
élni, hogy a magyarságnak a 
millióit ne hasznalhassa ki, a 
magyar nemzet testét ne tekintse 
olyan védőnövénynek, ame'ynek 
az árnyékában a saját üzleti tevé­
kenységét háborithatatlanul élheti 
ki, csak azért, mert a magyar fajta 
talán nem olyan üzleties gondol- 
kozásu és a maga erkölcsi szabá­
lyait szigorúan betartja. (Úgy van, 
több Jarosst a paríam'entbe I)

Magyar Testvérek f Megtanul­
tuk a közelmúltban a mostani 
hetek sajtóháboruiban (nagy zaj, 
le a zsidósajtóval), hogy a zsi­
dóság a sajtónak még mindig az 
50 százalékát diktálja.

Hogy az ország népi érdekei­
nek érvényesülése nem függhet 
attól, hogy a Rombach-utcai és 
Dob-utcai (fuj ! nagy lárma) vigé- 
cek a maguk személyes érdek­
körét keresztül akarják vinni.

Sajtóvigécekre ma már nincs 
szükségünk.

Saját magunk, magunk között 
fogalmaztuk meg a mi politikai 
álláspontunkat és hiábavaló min­
den olyan kísérlet, amely öntu­
datosan keresztényies, néha Rá- 
kóczis, néha Kossuth Lajos szel-

I lemmel jelentkezik egy-egy cikk­
ben, de hátamögött a Rombach- 
utca*, vagy a Dob-utcai zsidó 
szellem ölttfgeti nyelvér. (Taps.)

És hiábavaló Testvérek, minden 
olyan u. n. koncentrikus politikai 
támadás, amelyet az egyes vezető 
politikusok kívánnak beállítani s 
amelynek egyik szenvedő hőse a 
Főispán ur. (Éljen a Főispán ! 
szűnni nem akaró ünneplés.) Akit 
csak azért szerettek volna a köz­
életből valahogyan eltávolítani, 
mert egyszer önludatosan úgy 
nyilatkozott, ahogy a saját egyé­
nisége diktálta. (Éljenzcs, taps.)

Testvérek ! Teljesen hiábavaló 
minden muníció, amit arra hasz­
nálnak fel, liogy esetleg valamelyik 
minisztert vesznek céloa és a mi­
niszter támadása folytán próbálják 
a népi programot megbuktatni. 
Mi nem vagyunk olyan fából ía- 
ragottak, akik holmi sajtóágyu 
tüzétől elhagynánk az őrhelyet, 
vagy visszavonulnánk egy kényel­
mes igazgatói állásba. (Pfuj . . . .) 
Mi már valamivel több ellenséges 
pergőtüzet is kiállottunk. Ezek a 
pergőtüzek csak olyanok, mint 
falrahányt borsószemek, amelyek 
leperegnek magának a magyar 
népnek ellenálló vértjén . . .

Ez a különbség Testvérek ép­
pen a régmúlttal szemben és ezí 
nem bírják elviselni egyes nagy 
múlttal bíró pártvezérek.

Nem birják elviselni. Valami­
kor a magyar éle ben, a régi ha­
gyományos magyar éleiben a 
politikai é'et hullámai igy zaj­
lottak : ott állt a merev kormány, 
amelynek megvolt a maga csá­
szári és királyi patentirozott 
programja, amiből nem lehetett 
népi szempontból engedni és ott 
állott a 48 as magyar ruhában 
büszkélkedő fringiás ellenzék, s 
az ellenzék volt az, amelyik a 
népi követeléseknek, a népi ki­
vánalmaknak esetröl-esetre han­
got adva, a nép tulajdonképeni 
akaratának a letéteményeseként 
tűnhetett fel és tűnt is le. Ma 
megfordult a kocka és ma a kor­
mányban olyan egyének vannak, 
akik érzik azt, hogy mit kell ma 
a magyarság millióinak érdeké­
ben célul kitűzni és milyen tör­
vényeket kell hozni és milyen 
törvényeket kell tényleg az élet­
ben cselekedetté átformálni. (Él­
jenzés, taps. Cselekedni! — fel­
kiáltások.) Ez volt az ellenzék 
szerepe, de a kormányra tolódott 
át és ma az a helyzet, hogy a 
kormány tevékenységét az ellenzék 
láija szükségesnek akadályozni, 
dinamikával dolgozó erővel nem 
lendíti előre a népi akaratot, ha­
nem azt kisemmizni akarja. (Nagy 
zaj.) Megnyugtatok mindenkit,. 
hogy mi nem vagyunk olyan po­
litikai iskolából valók, akik a 
magyar élet szekerét lejtőre akar­
nánk vinni, amelyik lejtőn nem 
lenne megállása és amelyik lejtő 
mélyén ott van egy szakadék, 
amelybe az ország bele .fog fűlni.

Hogyha mi ma, vagy a közel­
jövőben nem valósítjuk meg azt 
a népi jelentőségű programmot 
(halljuk! halljuk! — felkiáltások), 
akkor tényleg bekövetkezhetik az, 
hogy majd az ország szekere 
nagy politikai zökkenőkön, kátyú­
kon keresztül olyan mély lyukba 
kerül, hogy onnan majd senki 
nem tudja kihúzni. Ne féltse tő­
tünk senki a magyar állami élet 
gondolatát. Nincs olyan .magyar 
ember, aki jobban megtudja be­
csülni a magyar államiság nagy 
védő hatalmi erejét, mint az olyan 
magyar ember, aki 20  éven át 
Csehszlovákiában élt. (Éljenzés. 
Éljen Jaross ! felkiáltások.) Vissza­
utasítunk tehát minden olyan po­
litikai kioktatást, olyan tömeg- 
vezéri szólamot, amely a mi 
hivatalos lendületünket meg akar­
ja merevíteni. Ma a haladásnak 
a szelleme diktálja, hogy mennél 
rövidebb időn belül (Nem várunk 
soká!) mennél hatékonyabb esz­
közökkel emeljük fel a kisembe­
rek életszínvonalát, hogy a kis­
emberek életszínvonala emelése 
révén, a nagyobb emberek áldo­
zata révén a magyar életnek a 
szintjét kiegyenesítsük.

Vájjon ezt a munkát mi a ke­
resztyén szellemnek a mellőzésé­
vel, a keresztény erkölcsi ideák­
nak a félretételével akarjuk-e 
megcsinálni ? Nem Testvérek ! 
Mindnyájan megvagyunk róla győ­
ződve, hogy emberformáló, a ma­
gyart európaivá tevő erő* a ke­
reszténység. Mi a magyar embert 
ebben az erkölcsi keretben akar­
juk megtartani, mert csak igy 
fogja becsülni embertársát, a 
magyar a magyar embert. Ha 
látjuk, hogy vannak olyan erköl­
csi törvények, melyek embert az 
embertársához viszonyítva, vagy 
az állammal kapcsolatban felelős­
séggel töltik be, akkor meglátjuk, 
hogy nincs magasabb, nincsen 
mélyebb, nagyobb a krisztusi ta­
noknál.

Szükséges, hogy valamilyen 
formában egyszerűsítsük le a 
magyar életet. Vigadjunk, mulas­
sunk, talán pompázzunk is akkor 
ha van rá okunk, de legyünk 
egyszerűbbek, legyünk valamivel 
európaiabbak, legyünk dolgosab­
bak ! (Úgy van 1 Úgy. van 1) Test­
vérek f Ez nem azokra vonatkozik, 
akiknek úgy sincs egy rend ruhán 
kívül semmiféle különös pompá­
zatos öltözékük, hanem vonatko­
zik azokra, akiknek módjuk volna, 
hogy saját maguk megtakaríthas­
sanak valamit, saját külső meg­
jelenési formájuknak a terhére és 
ezt áldozzák oda a nemzet oltá­
rára, hogy azoknak adhassunk, 
akik inkább rászorultak.
Szükség van tehát Testvérek a 
szociális igazság országépitésé- 
re is.

(Éljen a szociális főispán I) Va­
lamikor a szocialista fogalom 
diszkreditált fogalom volt, mert 
azonosították a marxista jellegű 
szociáldemokrata ideológiával. A 
szociáldemokrata ideologia nagyon 
közel fekszik a felelőtlen kommu­
nizmushoz^ aipelyik egy célt is* 
mer: embereket lerántani, anélkül 
hogy az alacsonyan levő embert 
felemelni tudta volna.

Amelyik tehát mindenkinek egy­
szerűen káposztafőzeléket irt etö 
kosztnak, anélkül, hogy gondos­
kodott róla, hogy — amint a 
francia király mondotta — min­
den ember fazekában vasárnap 
egy tyuk főjjön. Scociállsta gon­
dolat, at  a nemzeti gondolattal 
teljesen' rokon, azonos jpeitMMfA

K O R O N A -c  í pők
a legújabb tavaszi divaformákban kaphatók
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fogalom, azt jelenti és annyit, 
hogy ez a kor két nagy világ­
nézetnek összeütközési kora. Az 
egyik azt mondja, hogy csak úgy 
lehet lehetőleg egyenlő életfeltéte­
leket teremteni ezen a földön, 
hogyha először lerombolunk min­
den értéket, amelyet a kapitaliz­
mus teremtett és a lerombolt vi­
lágból majd újat fogunk épileni. 
Testvérek! Sajnos, egy nemze­
déknek nincsen olyan hosszúra 
nyújtva az élete, nem érünk rá, 
hogy ez a nemzedék romboljon 
és a következő majd építsen. Az 
emberi természet, a nemzeti gon­
dolattal párosulva azt diktálja 
nekünk, hogy igenis meg kell 
teremtenünk azt a világot, amikor 
áz emberek lehetőleg munkájuk 
arányában, egyenlő életfeltételek 
közé juthatnak. Ez azt jelenti, 
hogy nem akarunk dologkerülők- 

’ tiek is olyan megélhetést adni, 
mint a szorgalmas embernek; azt 
akarjuk, hogy a szorgalmas em­
ber olyan becsületes kenyeret 
kaphasson, mint amilyent kap a 
szellemi munkás, vagy másrendü 
szorgalmas ember, mert nemcsak 
ő érdemli meg munkájának az 
árát, és nemcsak a szellemi mun­
kának van meg az értéke, meg 
van az egyszerű fizikai munká­
nak is. Ha tehát vizsgáljuk azt 
hogy a társadalmon belül mi ad­
hat valakinek értéket : vájjon az 
ad-e értéket, hogy vagy magas 
cimet visel, amelyet a névjegyére 
odanyomatott, vagy pedig az, 
hogy mit végez, mennyit dolgozik 
a nemzet egyeteme érdekében.

Alkalmat kell tehát nekünk ad­
ni, tekintet nélkül, hogy ki, mi­
lyen családból származott, kit 
milyen bölcsőben ringattak, hogy 
ha lehetséges, ha jóakaratu ember 
ha szorgalmas ember, becsületes 
emberré válik, előtte megnyíljon 
minden pálya, az ilyen embernek 
érvényesülnie kell.

Testvérek! Olyan területen va­
gyunk, amelyik területen a ma­
gyarság élete egy a magyar föld 
gondolatával. A magyar földet 
úgy kell a nemzet egyetemének 
rendelkezésére bocsátanunk, hogy 
mennél több kisembernek tudjunk 
független otthont teremteni (úgy 
van, úgy van!)

Biztosítanunk kell tehát azt, 
hogy mennél több önálló kisgaz­
da, földműves családot tudjunk 
magyar földre tenni, és ujabb és 
családi magyar hajlékot terem­
teni. Mert tisztában vagyunk az­
zal, hogy a magyar katona min­
den körülmények között megvédte 
ennek az országnak a határait és 
hogy a doberdói, galíciai és bu­
kovinai síkokon egyformán ontott 
vért a paraszt ember fia, nemes 
ember fia, a mágnásnak a fia és 
a szellemi munkásnak a fia egy­
aránt. Mert az olasz és orosz go­
lyók nem válogatták, hogy ki 
milyen származással került a 
lövészárokba, egyformán védték 
ennek a hazának a határait a 
nemzet fiai. De én azt hiszem 
és mélyen meg vagyok róla győ­
ződve, hogy a nemzet érdeke azt 
parancsolja, hogy ez az ország, 
amelyik bennünket valamennyiün­
ket végeredményben közvetve el­
tart, ez az ország mennél több 
kisembernek váljék a földben is 
tulajdonává. Ennek az elvnek a 
gyakorlata azt fogja jelenteni, 
hogy' dacára annak, hogy én 
tudom, hogy a katonát ez vég­
eredményben gyakorlatilag nem 
fogja befolyásolni, de lelkiségében 
a magyar életről és a magyar 
nemzetről alkotott fogalmiban

olyan mélyen fogja befolyásolni, 
de lelkiségében a magyar nem­
zetről alkotott fogalmában olyan 
mélyen fogja megerösileni, hogy 
ezerszer nagyobb ellenállóerőt fog 
kölcsönözni a magyarhadseregnek.

És testvérek! Még egy gondo­
latot szabadjon érinteni (halljuk, 
halljuk!) vájjon miből áll a nem­
zet ereje? A nemzet ereje a ma­
gyarcsaládból kisarjadzott magyar 
gyermekekben van. Az a nemzet 
tudja megállni a helyét, ahol a 
magyar gyermekeknek az okossá­
gából, a magyar gyermekek sze­
méből ki lehet olvasni a magyar 
jövendőt.

Vannak falvak, sajnos gyakran 
jártunk olyan vidékeken, ahol az 
ember végighalad a falunak a 
főutcáján, alig lát gyermeket. A 
Garam mentén, Baranya várme­
gyében és másfele gyakran talál­
kozni ilyennel. Tudom azt, hogy 
Békésben nem ez a helyzet.

Tudom azt, hogy a magyar 
erős családok alapja a bő gyer­
mekáldás.

Ezt a nemzeti gyökeret tehát, 
a békési magyarsagot meg kell 
erősíteni s a békési magyarságot 
még más területen is hatóerőssé 
kell tennünk úgy, hogy oda tele­
pítsük át, ott juttassunk ennek 
földet, ahol tudunk adni és ahol 
vérszegénységben elszegényedő 
magyar családok laknak. Békés 
vármegyét megkülönbözteti bizo­
nyos mértékben a többi várme­
gyétől, hogy itt a magyarsággal 
együtt szlovákság is tekintélyes 
számban él. (Éljenzés taps.) A1i 
a szlovánsággal együtt dolgoz­
tunk, mi a szlovákságnak nemze- 
tileg öntudatos tömegeivel sok­
szor fegyverbarátságban harcol­
tunk Pragának az elnyomó törek­
véseivel szemben. Engedjék meg 
tehát nekem, hogy én erről a 
helyről ezt a békési szlovákságot 
is melegen köszöntsem. (Éljenzés, 
nagy taps). Köszöntöm őket azért, 
mert tudom azt, hogy ez a békési 
szlovákság, amely elszakadt nép­
rajziig , tehát nem bir összefüggő 
néprajzi területtel a felvidéki szlo­
váksággal karöltve békés munká­
ban, hazafias lelkületben, hűség­
ben (úgy van) becsületességben, 
azonos lelkiséget jelent a ma­
gyarral. (Úgy van, taps.) És ami­
kor a MEM-nak a programjával 
foglalkozom (halljuk, halljuk,) ak­
kor én bátram hangsúlyozom a 
szlovákság felé is azt, hogy ez a 
mozgalom nem olyan jelentőségű, 
amely őket a magyar élet fogal­
mából, annak gondolatköréből, a 
hazafias magyar élet szellemében 
megtestesült ideáljából ki akarná 
zárni. Ellenkezőleg l Mi a ma­
gyar élet gondolatát történelmi 
magyar felelőséggel úgy értelmez­
zük, hogy abban a mi békési szlo­
vák testvéreink is feltétlenül he­
lyet foglalhatnak. Kezükben bír­
ják a magyar földnek részét és j

tudatában vannak annak, hogy 
ennek a földnek birtoklása mire 
kötelezi őket és tudatják azt, 
hogy a békési magyarság is test­
véries szívvel ért velük egyet ezen 
a területen és én meg vagyok 
róla győződve, hogy a magyar­
sággal karöltve, egymás mellett 
állva, meg fogja taialni a saját 
nemzeti kulturális és gazdasági 
fejlődésnek ugyanazokat az alap­
feltételeit, amelyeket mi a magyar­
ságnak akarunk biztosítani. Mi a 
szlovákságtól egyet kérünk. Azt: 
tartsa meg a maga államhüségét 
a magyar állam gondolatával 
szemben, tartsák meg a saját 
nemzelhűségüket, mert talán nin­
csen más a magyar glóbuson, 
mint mi kik tisztában vagyunk 
azzal, mit jelent a becsületesség, 
mit jelent az, hogy saját nemze­
temnek élek.

Testvérek ! Hogy az a program, 
amelyet ma kifejezni módomban 
állóit, megvalósulhasson, az a 
program a gyakorlati életben is 
hatóerővé váljék, annak az alap- 
feltétele, hogy a magyarság milliói 
érezzék át azt, hogy egy olyan 
rendszerváltozásra van szükség, 
amelyik nem forradalmi utón 
akarja megingatni a magyar élet 
alapjait, amelyik fokozatosan, el­
szántan, radikálisan küszöböli ki 
a magyar életből ami idejét múlta, 
nem oda való és ami akadálya a 
népi irányú haladásnak.

A Magyar Élet Mozgalom kell, 
tehát, hogy egy szeles, nagy 
medret vájjon magának az egész 
nemzeinek. Kell, mert tudom azt, 
hogy vannak velünk tökélétesen 
azonosan érző és gondolkozó ma­
gyarok a baloldalon is, vannak a 
a jobboldalon is. S ezeket vala­
mennyiket hívjuk, hogy jöjjenek 
közénk, ne akassza meg őket a 
pártpolitikai ragaszkodás, amelyik 
esetleg egyik, vagy másik vezér­
hez kapcsolja az ő politikai gon­
dolkozásukat, mert eljön azaz idő 
testvérek, itt is van már nagyrészt,
— amikor magyarság nem he- 
lyezkedhetik arra a fényűző alap­
ra, hogy végighallgatja a maga 
vezéreit, vitatkozik afelett, hogy 
melyik vezér alkalmasabb, melyik 
vezér méltóbb a nemzet vezetésé­
re. Testvérek l Erre a vitára ép úgy 
nem élünk rá, mint ahogy Mohács 
előtt sem ért volna rá vitatkozni 
a magyarság arról, hogy Tömöri 
alkalmas vezér-e vagy sem. Aki 
ma a népi programot vallja és 
csinálni akarja, olyan ember aki 
tudásával rászolgált arra, hogy a 
nemzet megbízzék benne. Ez utón 
kell indulni és kell menni az 
egész magyar nemzetnek.

Állítom Testvérek azt is, hogy 
csak azok alkalmasak viszont en­
nek a szerepnek a vállalására, 
akik ehhez a programhoz, ezek­
hez az emberekhez hozzákapcsol­
ják teljes politikai egyéniségüket, 
egész személyiségüket, egész éle-
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Köszönetnyilvánítás.

Az összes rokonoknak és 
ismerősöknek, akik drága jó 
feleségem, illetve édasanyánk 
elhunytakor részvétnyilváni- 
tásukkal fájdalmunkat eny­
híteni igyekeztek és a teme­
tésén megjelentek, hálás kö- 
szönetünket fejezzük ki.

Özv Kepenyes János 
és családja

(Hitelbank épületében) 
K é« cipők nagy választékban . 8

tűknek a munkáját. Nincsen kité­
rő. Csak azok alkalmasak ennek 
a betöltésére, akik a nép előtt 
vállalt feladatot és programot, 
amelyet szinte nem a saját ma­
guk, hanem a magyar nemzet a 
magyar nép érdekéből parancsolt 
elő, hogy azt a programot állják 
is és ha nem állhatják, ha a tör­
vények úgy hozzák magukkal, ak­
kor nem vállalhatják, akkor félre 
á:lnak.

A kormány programja, de a 
Magyar Élet Mozgalom programja 
is, amelyik tulajdonképen kiszé­
lesítése, kimélyítése ennek a mun­
kafeladatnak, azt kell, hogy je­
lentse, hogy azok, akik ezt 
hirdetik, akik eljönnek a 
nép a közé, elmondják a prog­
rambeszédjüket, azok azzal <a fe­
lelősséggel mondották azt el, hogy 
szinte fogadalmat tesznek le a 
magyar népnek a szine előtt. Én 
a saját beszédemet, minden mon­
datomat fogadalomszerűen mon­
dottam itt el. (Éljen Jaross, taps.) 
Én eddig fogadalmat, az én-fel­
vidéki testvéreimnek, akik velem 
együtt eljöttek, olt beváltottam. 
Megfogadtuk, hogy visszavezetjük 
őket a magyar hazába és visz- 
szavezettük.

Adja a Mindenható, hogy ez a 
fogadalom, amelyet itt ma Békés­
csabán mondatokba foglaltam és 
szivembe hordok az én társaim­
mal együtt, szintén valóra válhas- 
sék. Mert ez a fogadalom nem 
más, mint az egész magyar népi 
tömegnek a politikai egysége, a 
népi egységből származó egysé­
ges kormányzat és egységes Ma­
gyarország.

Végezetül felolvasom a MÉM- 
jelszavait. Ezek a jelszavak nem 
üres szavak, hanem mindegyikük 
fogalmat jelent; azok, akik lélek­
ben velünk vagytok, mindnyájan 
utánam mondjátok. A tömeg har­
sogó zúgással ismétli a miniszter 
szavait :

— Akarunk: új Magyarorszá­
got, magyar megújhódást, nacio­
nalista társadalmat, katonai szelle­
met, tettrekész fegyelmet, faji ön­
tudatot, fajvédelmet.

— Lelki reformot, tehát keresz­
tény erkölcsöt, keresztény összé- 
tartást, evangéliumi harcos sze­
reteted egyszerűséget, áldözatos- 
ságot.

Társadalmi reformot, a szoci­
ális igazság országépitését, sza­
bad pályát minden magyarnak, 
egyetlen társadalmi értékmérőt' és 
rangadót: a nemzetnek tett szol<- 
gálat hasznosságát.

— Gazdasági reformot : a ma­
gyarnak a magyar földet, harcot 
a szegénység leküzdésére, mun­
kát s a munkának megbecsülést, 
közélett tisztaságot, a profitéhség 
letörését, a visszaélések kiirtását

Mit akarunk ? Mindent lenyfU 
gözö, egységes magyar akaratot! 
magyar életet! ,̂

(Békéömegyei Hírlap;)
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Presbiteri ülésH Í R E K .
Istentiszteletek.

A szarvasi ág. hitv. ev. ótemplom­

ban vasárnap délelőtt 8 órakor tót, d. 
u. 5 órakor magyar, az ujtemplom- 

ban 9 órakor magyar istentisztelet tar- 

tatik.

Istentisztetetek sorrendje a kát, tem­

plomban Vasárnap 8 ó. csendes mise, 

9 ó. diákmise, 10 ó. szentbeszéd, nagy­

mise, Utána iskolaszentelés. D. u. 3 ó. 

litánia. Hamvazó szerdán 8 ó. hamu­
szentelés és hamvazás, utána szent 
mise. Egyéb hétköznapokon a reggeli 

mise negyed 8 órakor.

Szarvason református istentiszteletet 
tartanak vasárnap d. e. 10 órától az 
Árvaház dísztermében. Kondoroson 

minden hónap második vasárnapján 
délután 2 órakor van istentisztelet a 

községi iskolában.

Előfizetési felhívás!
Örömmel értesítjük, olva­

sóinkat, hogy 1601/1939. 
M. E. 111. száma'att Szarvas 
és Vidéke címmel politikai, 
társadalmi és közgazdasági 
hetilap kiadására kaptunk 
engedélyt. Tisztelettel kérjük 
ezzel kapcsolatban, hogy vál­
lalkozásunkat előfizetésével 
megkönnyíteni szives legyen. 
Vidéki előfizetőinket kérjük, 
hogy előfizetéseiket az 52.666 
szu. csekkszám lánkon|szives- 
kedjének eszközölni.

^kapnak- mind-, helyi,. mind 
országos vonatkozásban azon 
tiszta keresztény alapon álló 
politikai irányzat szolgálatá­
ban áll, melynek tengelyé­
ben a nép érdekeinek lég 
főbb szolgálata s társadalmi 
életberendezésünk szociális 
tartalommal való megtöltése 
áll, különös figyelemmel ter­
mészetesen a helyi adottsá 
gokra és körülményekre.

Azon reményben, hogy rö­
videsen olvasóink illetve 
előfizetőink sorában lesz sze­
rencsénk üdvözölhetni, ma 
radtunk hazafias tisztelettel:

Szarvas, 1939. évi febru­
ár hó 18.

Szarvas és Vidéke 
kiadóhivatala

— Kettős Qnnep dr. Tóth 
Pál családjában. F. hó 12-én, 
szombaton délben avatták 
orvosdoktorrá a budapesi 
királyi Pázmány egyetemen 
ifj. Tóth Pált, országgyűlési 
képviselőnk fiát; leányát 
Tóth Gabriellát ugyanaznap 
eljegyezte Eőry Miklós a 
a Siemens-Schuckert Művek 
elektromérnöke.

— Halálozás. Angster Emil 
pécsi orgonagyáros, aki az 
ó-templomi orgona rajzait 
felülvizsgálta, korrigálta s. 
egyes részeit és sipmúvét el­
készítette, e hó elején Pécsen 
imghait.

A szarvasi evangélikus 
egyházközség a múlt hé­
ten tanácsülést tartott Sze- 
lényi János igazgató-lelkész 
és Borgulya Intvén másod- 
felügyelő elnöklete alatt. A 
tanácsülés letárgyalta az 
Egyházi Törvények alapján 
készült uj szabályrendeletet. 
A szabályrendelet szerint a 
jövőben az egyházközség 
összes bel- és külügyeit a 
közgyűlés, a presbiterium 
és a képviselőtestület in­
tézi. A közgyűlés választja 
a lelkészeket, a presbitéri­
um és a képviselőtestület 
tagjait. A presbiterium áll 
60 rendes- és30 póttagból; 
a képviselőtestület rendes- 
tagjainak szama 240, a pót­
tagoké 120. A képviselő­
testület legfőbb joga a ta­
nítók és az orgonistatanítók 
választásé, illetve a tanyá-

— Esküvök. F. hó 15-én 
vezette oltárhoz Kutas Ferenc 
szabómester, a Kié tagja 
Szlovák Ilonát. Az esküvőn 
a Kié ifjúsága testületileg je­
lent meg, az esketést Kellő 
Gusztáv, a Kié diszelnöke vé­
gezte. Ugyancsak ekkor tartót1 
ták esküvőjüket Huszár lst- 
ván̂  és Kutas Judit. — 
Laurenczy Barna és Brandt 
Rózsika f. hó 11-én esküd­
tek őrök hűséget az ev. ó- 
templomban.

— Körzeti felligyetöi kine 
vezés. A tanügyi hatóság jól 
megérdemelt kitüntetésben 
részesítette Frankó Mihály 
ig. tanítót, amidőn őt az 
orosházi körzet felügyelőjévé 
kinevezte. A tudás, az érdem 
elismeréset és jutalmazását 
látjuk e kinevezésben, mely 
nem csak az ev. egyházat, 
hanem a politikai községet 
is jogos büszkeséggel tölti 
el. E helyről is kívánjuk, hogy 
hivatását jó erőben végez­
hesse nemzetünk javára.

— Gödri István távozása
Gödri István Szarvas nagy­
község érdemes mérnökét a 
Körös-Tisza-Marosi Ármente- 
sitő és belvizszabályozó tár­
sulat f. évi január hó 31-én 
megtartott közgyűlésén sza- 
kaszmémökévé választotta. 
Gödri István új állomáshe­
lye Szentes városa lesz. Ami-

lasztása. A régi szabály- 
rendelet szerint a tanyáról 
a városba csak rendes ta­
nítót lehetett átválasztani az 
uj szabályrendelet 85 §-a 
alapján a jövőben a segéd­
tanítót is lehet átválasztani 
a tanyai iskolából a városi 
iskolába. A szabályrendelet 
ezen intázkedése merőben 
szembehelyezkedik a vallés- 
és közoktatásügyi és az 
Egyházi Törvények rendel­
kezéseivel, mert jelenleg a 
miniszteri rendelet és az 
Egyházi Törvények egye­
nesen megkövetelik, hogy 
a még állásban nem volt 
tanitót csak segédtanítónak 
lehet megválasztani és csak 
3 évi sikeres működés után 
ismeri el az állam rendes 
tanítónak. Éppen ezért Mol­
nár Pál presbiter a sz.-r. 
85 § át megfellébbezte.

dőn jól megérdemelt előre­
haladásához igaz szívvel gra­
tulálunk, őszintén sajnáljuk 
távozását.

— Uj királyi végrehajtó.
Az igazságügyminiszter a 
Molnár István elhalálozásá­
val megüresedett kír. járás- 
bírósági végrehajtói állásra 
Görbe Péter volt tótkomlós! 
községi végrehajtót nevezte 
ki. Az új kír. jb. végrehajtó 
már el is foglalta hivatalát.

— Kubikus kongresszus 
Csongrádon. A Nemzeti Mun­
kaközpontba tömörült kubi­
kusok szervezőbizottsága f. 
hó 19 és 20-án rendezi meg 
első kubikus kongresszusát 
Csongrádon. Ennek a kong­
resszusnak célja nacionalista 
alapon megszervezni egyrészt 
a földmunkásság legmagya- 
rabb rétegét, másrészt han­
got adni ennek a szomorú 
viszonyok között élő mun­
kástömeg szociális kívánal­
mainak. Demonstrációja lesz 
ez a kongresszus annak a 
szociális fajvédő politikának, 
amely a néppel a népért 
jelszóval harcol a legszegé­
nyebb és legmagyarabb osz­
tályok életjogaiért. Képvisel­
tetik magukat ezen a kong­
resszuson az összes illetékes 
minisztériumok és szakhiva­
talok, de részt vesz azon 
vármegyénk szociális érzelmű,

nagy népszerüségü főispánja 
vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla is. 
A csongrádi kubikus kong­
resszus iránt az érdekeltek 
körében is órási érdeklődés 
nyilvánul meg.

— Pedagógiai szeminárium.
A szarvasi járás tanítósága 
számára f. hó 21-én peda­
gógiai szemináriumot rendez 
a tanügyi hatóság. A szemi­
náriumot Ringbauer Károly 
tanügyi tanácsos vezeti. A 
helybeli tanítók közül Szakács 
György tart mintatanitást.

— Tanitóegyesületi közgyű­
lés. A Szarvasi Helyi Tani- 
egyesület 1939. február hó 
19-én délelőtt 11 órakor a 
Kossuth téri központi iskola 
földszinti tantermében rendes 
közgyűlést tart. Tárgysorozat: 
Megnyitás s jegyzőkönyvhi- 
telesitők megbízása. Jelentés 
az egyesület 1938. évi mű­
ködéséről. Tauth Antal kán- 
toz-tanitó előadása. „Az ele- 
népiskolai énekoktatásról" 
címen. Jelentés a pénztárról. 
Tagdíjmegállapítás. Jelentés 
a könyvtárról. Folyóügyek, 
indítványok.

— Segédjegyzöválasztás 
Békésszentandráson. Bagi Ist­
ván adóügyi s. jegyző fő­
jegyzővé történt megválasztá­
sával megüresedett Békés­
szentandráson a segéd jegy­
zői állás, amely minden va­
lószínűség szerint a közeli 
napokban kerül betöltésre. 
Az állásra a pályázati határ­
idő még jannár hó 30-án 
lejárt, mely időig öt okleve­
les jegyző nyújtotta be pá­
lyázatát, és pedig dr. Kovács 
Géza, dr. Krsnyák Gyula, 
Melis Mihály, dr. Molitorisz 
Pál és dr. Zima István.

— Szarvasi cserkészek 
Öcsödön. A szarvasi 584. sz. 
„Gábor Áron" cserkészcsa­
pat február 18-án Öcsödön 
az iparoskörben műsoros vi­
dám estet rendez. A műso­
ron gondosan összeválogatott 
és jól betanult egyfelvonáso- 
sok, zene, dal, egyéni és 
összszámok szerepelnek. Mint 
értesülünk cserkészeink sze­
replése iránt általános, me­
leg érdeklődés nyilvánul meg, 
s bízunk abban, hogy derék 
cserkészeink ezzel az előadá­
sukkal is csak öregbíteni 
fogják eddigi sikereiket.

— Kövér csütörtöki vacso­
ra Békésszentandráson. A
Békésszentandrási Kisgazda­
kör hagyományos kövér csü­
törtöki vacsoráját ezidén f. 
hó 16-án este 8 órai kezdet­
tel tartotta meg saját szék- 
házában. A vacsorán a tár­
sadalom legszélesebb rétegei 
részéről szép számmal meg­
jelentek s kellemesen a kora 
reggeli órákig szórakoztak el,

Üzleti forgalmát növeli, ha hirdet a

Siű/Vű& é& Vldétie
hetilapban. Hirdetéseket felvesz : 

a Müller-nyomda és könyvkereskedés I

rp\ a városba való átvá-
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— 58 éve álijenn a ni. kir. 
csendörség intézménye. Kedden 
f. hó 14-én ünnepelte meg ezt 
az évfordulót csendben, bensősé­
ges, szinte családi körben, a 
szarvasi csendörőrs is. A csen­
dőrség minden időben a rendet, 
nyugalmat képviselte a magyar 
éietoen. Az erő és fegyelem min­
taképe és a magyar csendőr az, 
aki őrködik a faiu házának bé­
kéje és nyugalma felett, s kelii 
lei bennünk a biztonság és nyu­
galom megnyugtató érzetét. Most 
az évíordutón a magyar társada­
lom hálás szivvel gondol erre a 
magyar csendőrt.

— Gyászmise. Az elhunyt XI. 
Pius Papáért a szarvasi róm. 
kát. templomban f. 15-én reggel
8 órakor volt requiem, melyen a 
hatóságok képviselői is megje­
lentek.

— Műsoros előadás. A szarvasi 
áll. polg. leányiskola február 19- 
én vasarnap d. u. 5 órai kezdet­
tel műsoros előadást rendez az 
iskola tornacsarnokában.

— Móka-est. A Szent-István 
otthonban az ezévi hagyományos 
móka-es f. hó 18-án szombaton 
d. u. fél 6  órai kezdettel lesz 
megtartva. Nagyszerűen szórakoz- 
tató-vidám műsor, jól felszerelt 
buffet várja a vendegsereget. Az 
estre mindenkit szeietettel meg­
hív a rendezőség.

— Iskolánkivüli népmüvelódé- 
si előadás a Felvidéki Szlová­
kiai Magyar Házak javára. A 
gróf Bolza Pálné Leányegyesület 
február 19-én d. u. 3 Órakor a 
gimnáziumi otthonában az Esz- 
házi János által kezdeményezett 
Szlovákiai Magyar Házak Épitési 
alapja javára két előadást rendez, 
az egyiket özv. Kovács Károlyné 
áll. eiemi isk. tanítónő, a másikat 
pedig Plenczner Edit áll. elemj 
isk. tanítónő tartja. A délutánon 
az egyesület bárkit szívesen lát 
és kéri a nemes célra való tekin­
tettel a tagok népes megjelenését. 
Belépődíjul kiki tetszése szerinti 
összeget adhat. A fenti előadások 
közül az egyik kiterjeszkedik a 
ruszin-magyar testvériség és sors­
közösség fontosságának az ismer­
tetésére.

— A Szarvasi Dalkar vidám- 
estje. A Szarvasi Dalkar e hó 
21-én este 8  óraf kezdettel ren­
dezi meg tréfás-mókás vidám est­
jét az Ipartestületben. A mindig 
jól sikerült est iránt máris nagy 
érdeklődés nyilvánul meg és arra 
a dalkar barátait szívesen várja 
a Vezetőség.

— A gyermeknevelési pótlék
igénylésénél anyakönyvi 
értesítés felmutatása is 
elegendő. Az iparügyi mi­
niszter most kiadott ren­
deletével úgy intézkedett, 
hogy az ez év január 1 
©lőtt életbelépett gyermek- 
nevelési pótlék igénylésé­
nél nem szökséges feltét- 
lenül születési anyakönyvi 
kivonatot beszerezni, ha­
nem ehelyett a gyermek
születéséről szóló anya­
könyvi ^Értesítést4* is le 
hét csatolni.

Helybéli gabonaárak
Búza . . . .  19-70 — 19 80
Tengeri (morzsolt) 12 5 0 ---- '—
Árpa . . . .  14‘--------■—
Zab . . . .  15*50 — 16 —
Lucerna . . . 130‘--- 200'—
TOkraag . . . 10-----20 —

Megalakult az új kormány 
és változatlanul vállalja 

Imrédy Béla reformprogramját
Tévednek, akik abban bíznak, hogy átmeneti kormány ala­
kult —  mondotta Teleki miniszterelnök a NÉP értekezletén

Az új kormány tagjai: Minisz­
terelnök : gróf Teleki Pál, kül-

ügymiszter: gróf Csáky István, 
belügyminiszter: vitéz Keresztes- 
Fischer Ferenc, honvédelmi mi­
niszter : viléz Bartha Károly, kul­
tuszminiszter : Hómau Bálint,

február 5-ére hirdetett köz 
gyűlését határozatképtelen­
ség miatt f. hó T2-én dél­
után tartották meg.

A közgyűlést Medvegy 
Miklós elnök nyitotta meg. 
Röviden ismertette az év 
történetót.

Gaól István az 1932 évi 
VIIi. te. 111 §-ának mó­
dosítása iránt terjesztett elő 
javaslatot, amit a közgyű­
lés elfogadott.

Tákos Lajos statisztikai 
adatokat olvasott fel az el­
múlt év ügyforgalmáról.

Kiszel Antal az 1938. évi 
zárószámadést és vagyon­
mérleget ismertette, mely 
szerint az ipaitestület össz • 
bevétele, illetve kiadása az 
év végén mutatkozó 127 
pengő 58 fillér készpénzzel 
együtt 8904 pengő 77 fil­
lér, mig a vagyon, beleért­
ve a kintlevő 5991 pengő 
66 fillér tagdiihátralékot, 
16570 pengő 56fillírt tesz 
ki. Darida György, Klimaj 
Sándor és Medvegy János 
felszólalása után az előter­
jesztést a közgyűlés elfo­
gadta.

Az 1939 évre szóló költ­
ségelőirányzatot Kiszel An­
tal ismertette. A költség- 
előirányzatnál nagyobb vita 
fejlődött ki, mert a tiszte­
letdijak egy Ősszégberi 2490 
pengőben volt beállítva, az 
1938-ban hasonló címeken 
kifizetett 3405 pengővel 
szemben. A közgyűlés a 
Kohut Mihály által össze­
állított költségelőirányzatot 
fogadta el. Tehát a tiszte-

— Álarcos sportbál Békés- 
szentandrá8on. A békésszent- 
andrási Huriyadi Mátyás
sportegyesület vezetősége f. 
hó 12-én, vasárnap nagy lá- 
togatottságú álarcos és jel- 
mezbálat rendezett az Ipa­
roskör helyiségeiben. Szin- 
pompás, ötletes jelmezek,
vidám önfeledt hangulat, 
öröm és jókedv jellemezte
az idei szentandrási farsang 
minden bizonnyal legkiemel­
kedőbb ezen táncmulatságát.

igazságügyminiszter: Tasnádi-
Nagy András, pénzügyminiszter: 
Reményi-Schneller Lajos, keres­
kedelem. és iparügyi miniszter: 
Kunder Antal, földmivelésügyi mi­
niszter: gróf Teleki Mihály, tár-

c.nélküli miniszter: Jaros Andor.

Ietdijak a régiek maradtak.
A költségelőirányzat el­

fogadása után Kisz -1 Antal 
bejelentette a számvevők 
lemondását és kérte, hogy 
nevüket a szavazólapokon 
töröljék.

Az alapszabály szerint 
kisorsolt elöljárósági tagok 
újraválasztás alá kerültek. 
Legtöbb szavazatot kapott 
és megv/ilasztatott elöljá­
rósági rendes tagul : Ma- 
ginyecz György, Hanó Pál, 
Lapis Pál, Matusik János, 
Brlázs István, D imCsák Pél, 
Misik Lajos, Dankó János, 
Nyemcsok Lajos, Tóth Ist­
ván, Nagy Antal (Öc-íöd), 
Gyulai János és Szalay 
Imre (Békésszentandrás). 
Melis Mihály (Kondoros). 
Elöljárósági póttagok let­
tek: Povázsay György, Bar 
tyik Pál, Krajcsovics Mihály, 
Kelemen Pál, Páifi Sándor, 
Kiss István, Szirony Pál, 
Kornidesz Sámuel, Gróf 
György.

Számvizsgálók lettek : 
Kiszel Antal, Medvegy Já­
nos és Bruncsák János. 
Gondnok : Dankó István.

Véleményünk szerin*, a 
tiszteletdijak ad hoc megál­
lapításával bőkezűen bánt 
a közgyűlés, mert az ital- 
mérés átadása folytán lé­
nyegesén kevesebb mun­
kát fejtének ki a tisztelet- 
díjban részesülők.

Értesülésünk szerint a 
közgyűlés egyik-másik hatá­
rozatét meg fogjak felle- 
bezni.

— Ezen a napon tartotta 
álarcos és jelmezbálját a bé- 
késszentandrási népkör ifjú­
sága is, szintén emelkedett 
hangulatban, a jelmezesek 
díszes, pompás felvonulásá­
val. A legszebb jelmezek 
mindkét helyütt értékes dija­
kat nyertek.

— Műsoros farsangi elő­
adás A Kié ifjúsága f. hó 
19-én, farsang vasárnapién 
délután 6  órakor goidag

műsoru farsangi előadást 
rendez az egyházi díszte­
remben.

Hirdessen lapunkban 1

— Nyilvános köszönet. A
Békésvármegyei Vitézek Bál­
jának rendezőbizottsága ez­
úton fejezi ki köszönetét 
mindazoknak, akik adomá­
nyaikkal a székházalaphoz a 
Békésvármegyei Vitézi Szék 
megbízásából hozzájárultak 
és akik akár a rendezésben 
végzett tevékenységükkel, a- 
kár rendezési tárgyak köl­
csönadásával (szőnyegek, szé­
kek, bútordarabok, virágok) 
hozzájárultak az est fényé­
nek emeléséhez. Készpénz­
ben felülfizettek: 40 pengőt 
özv. Kiss Antalné, 25 pen­
gőt Csernus Mihály, Komló- 
dy József, 20 pengőt: Ková- 
csik Pál, dr. Ugrin László, 
dr. Telegdy Lajos. 15 pen­
gőt : dr. vitéz Ricsóy Uhlya- 
rik Béla, gróf Merán János. 
10 pengőt: id. Dauda Mi­
hály, vitéz Hajdú József, dr. 
vitéz Haviár Gyula, vitéz 
Harkay Rezső, vitéz Jánossy 
Gyula, vitéz Márky Barna, 
vitéz Réthy Károly, dr. Scha- 
uer Gábor, vitéz Szabó Jénő, 
Geist Gyula, vitéz Éber Bé­
la, Koperniczky Imre, Luter 
Sándor, dr. Mázor Elemér, 
dr. Révész Béla, vitéz Sípos 
Aba, dr. Zöldy János, Gov- 
rik István, dr. Hoffmann Ká­
roly, dr, Páll Gábor, Stiasz- 
ny Ödön, dr. Székely Ferenc, 
N. N., 11 pengőt dr. Sebők 
Elek. 7 pengőt: Betlenfalvi 
Béla, Bartos Pál, Miklós Jó­
zsef, Szelényi János, Kellő 
Gusztáv és Safáiy László. 
6 pengőt: Cinkotszky Kál­
mán, Melis Mátyás és Cho. 
ván József. 5 pengőt: dr. 
Bernáth Kálmán, dr. Dömyei 
József, Frecska Sámuel, Ga- 
rai Pálné, Karcsay János, 
Kiss Mihály, Kiszely György, 
Kovácsik Károly, Molnár Mi­
hály, Paál Samu, Medvegy 
Miklós, dr. Szepesváry Ele­
mér, Szabolcs Károly, özv. 
Sziráczky Jánosné, Wagner 
Géza, Boga Lajos, Ajtay Já­
nos, vitéz Hegyi Ernő, Kar­
tel Ferenc, Kovács Andor, 
vitéz Eiefánty Jenő, vitéz 
Bánhegyi István, Moldoványi 
János, dr. Pap András, vitéz 
Regős Ede, Siki Béla, dr. 
Sorbán Jenő, Szentes Károly, 
dr. Szilágyi Ferenc, dr. Tom­
pa Gyula, dr. Vitéz Ua Tóth 
Mihály, dr. Tompa Gyula, 
Müller Károly. 4 pengőt : 
vitéz Szijjártó N., Sziráczky 
Sándor. Vincze Andor, és 
dr. Ormössy Károly. 3 pen­
gőt: Borgulya Pál, Szabó 
János, özv. Zvarinyi Jánosné 
Cseh P. Pál, Deseő Jenő, 
vitéz Kemény Mihály, dr. 
vitéz Durkó János, Lasztóczy

Á Járási Ipartestület

K—
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Á Szarvasi TakarékpénztárFerenc, 2 pengőt: Bárány
Béla, Deim János, Litauszky 
János, dr. Medvegy György, 
Petry Zoltán, dr. Podany Pál, 
vitéz dr. Zerinváiy Szi­
lárd, és dr. Oláh Antal. 1 
pengőt: ifj. Kondacs Lajos 
és NagyP. Károly. N. N. N. N. 
5 pengőt. A Bál Rendező­
bizottsága az est jövedelmé­
ből 50 pengőt a Felvidéki 
Szlovákiai Magyar Házak 
Akció céljaira gróf Eszter- 
házy János kezeihez juttat.

— Álarcos és jelmezbál. 
A szarvasi nőíszabó szak­
osztály a férfiszabó szak­
osztállyal karöltve f. évi 
február hó 19-én, farsang 
utolsó vasárnapján az Ár­
pád szálló dísztermében 
zártkörű álarcos- és jel­
mezbált rendez. A legötle* 
tesebb felmezek ajándék­
ban részesülnek. A tánc- 
estély kezdete este 9 óra­
kor.'

A szabóbál rendezősége kéri 

a jelmezeseket, hogy részük­
re fenntartott helyiségben az 
Arpád-szál lóban 19-én este

9 óráig megjelennni szíves­

kedjenek, hogy a jelmezesek 
felvonulásán részt vehessenek

t-* Szarvas katonaságot kér. 
^Szarvas nagyközség leg­
utóbb tartott rendkívüli köz­
gyűlésén vitéz Biki Nagy 
•iróre főjegyző ismertette a 
.honvédelmi miniszter lei- 
xatát, mely szerint Szarvas 
mint ̂ katonai állomás elő 
■van- jegyezve. Pataki János 
indítványára elhatározta a 
közgyűlés, hogy a katonai 
állomás ügyében a közel­
jövőben . küldöttséget. me­
neszt a miniszterelnökhöz, 
és a honvédelmi miniszter­
i g .  A küldöttség tagjai: 
vitéz Biki Nagy Imre, Da 
uda Mihály, vitéz Tepliczky 
Jánost Tóth György és 
Pataki János lesznek.

Ö̂zvegyi jogon folytatott 
Iparűzés Az iparügyi mi- 
rilSíter egy elvi döntésével 
lejtnöndotta, hogy az ipar- 
igazolványok és iparengé- 
délyek kiadását felfüggesz­
tő fendeletet nem kell al- 
kátmázni azokban az ese­
tekben, amikór az elhunyt 
iparos iparát az életben- 
tnáratft házas társ kívánja 
folytatni.' Az 1922. XII. t. 
t. 7. §-á szerint -ugyanis 
az elhalálozott iparos ipá; 
tőt az életbénmaradt há- 
zástárs amennyiben beje­
lentési kötelezettségének 
eléget tett, külön ipariga­
zolvány nélkül az ethünyt 
iparos nevére kiállított ipar- 
igazolvány, illetve iparén- 
Kedély alapján folytathatja.

70-ik évi rendes közgyű­
lése e hó 15-én d. u. 4 
órakor folyt le a részvé­
nyesek és üzletbarátok 
nagy érdeklődése mellett
csákói dr. Geist Gyula
gazdasági főtanácsos el­
nökletével.

A megjelentek között
ott voltak Bartos Pál ev. 
lelkész, Bárány Béla ke­
reskedő, vitéz Biki Nagy 
Imre főjegyző, Fetzer Jó­
zsef pápai kamarás espe­
resplébános, Halász Szabó 
Imre ref. lelkész, Holéczy 
Béla adóhivatali főnök, Hol- 
lay Béla m, kir. őrnagy, 
Horváth Zoltán postofőnök, 
Karsey János állomásfő 
nők, Kőnig Mór nagyke­
reskedő, vitéz dr. Láng 
Ernő járásbirósági elnök,
vitéz dr. Nyárády István 
kir. közjegyző, Ribárszky 
Pál ny. főmérnök, dr. Scha 
uer Gábcr ny. főszolga­
bíró, vitéz dr. Székely Győ­
ző a Gazdasági Tanintézet 
igazgatója, Takát^y Sándor 
főmérnök, vitéz Tepüczky 
János oki. mérnök, föld­
birtokos, dr. Ugrin László 
főszolgabíró és még köz­
ségünk kereskedelmi és 
ipari életének valamint gaz­
datársadalmának számos 
tagja.

A közgyűlés őszinte ke­
gyelettel adózott az inté­
zet múlt évben elhunyt 
igazgatósági tagja és ügyé­
sze, dr. Benczúr Vilmos 
emlékének, akinek az inté 
zet érdekében több mint 
negyedszázadon ét kifej'ett 
munkásságát az elnök mél­
tatta és indítványára em­
lékét jegyzőkönyvben örö­
kítették meg.

Községünk ezen legré­
gibb pénzintézete, mint az 
a mérleg és eredmény- 
számlából is kitűnik a múlt 
évben is teljes mértékben

betöltötte Szarvas és kör­
nyéke gazdasági életében 
vállalt szerepét. Ezt bizo­
nyítja az is, hogy az inté 
zet kihelyezési állománya 
emelkedett, tehát a hitel­
igénylőket az intézet min­
den tekintetben kielégíteni 
igyekezett. — Ugyancsak 
emelkedett az intéz* t be­
tétállománya is, ami azért 
hír nagy jelentőséggel, 
mert mint köztudomású, az 
elmúlt évben többizben 
voltak a betétképződést 
gátló, zavaró jelenségek, 
de ezek nem tudták meg" 
rendíteni a betéteseknek 
az intézet iránt fokozódó 
eddig is megnyilvánult bi­
zalmát.

Az intézet mint a. Futura 
fóbizományosa és mint a 
Mezőgazdasági Közraktá­
rak rt. szarvasi telepének 
kezelője is nagy fontosságú 
tényezője volt községünk 
és környéke gazdasági éle­
tének, mert az idei jó ter­
més értékesítésénél, a gaz­
daérdekek szem előtt tar­
tásával, anyaintézete a 
Pesti Magyar Kereskedel­
mi Bank hathatós támoga 
tása mellett, teljes anyagi 
erejével működött közre.

Természetesen a gazda­
sági életbe való inten­
zív bekapcsolódásnak meg­
volt a kellő eredménye a 
részvényeseknek a közgyű­
lésen nyilvánított teljes 
megelégedésére, ami Ri- 
bárszky Pál főmérnök fel­
szólalásában jutott kifeje­
zésre, aki a részvényesek 
nevében köszönetét mon* 
dott az igazgatóságnak, 
a felügyelőbizottségnak és 
tisztviselői karnak és indít­
ványára a közgyűlés a 
Pesti Magyar Kereskedel­
mi Bankna'c és vezetősé­
gének az intézettel szem­
ben tanúsított értékes tá­

mogatásáért, jegyzőköryv1 
köszönetét szavazott.

Miután az igazgatósági 
tagok mandátuma lejárt, 
a közgyűlés a régi igazga­
tóság tagjait és vitéz dr. 
Nyárády István kir. köz­
jegyzőt választotta meg 
uj igazgatósági tagokul s 
a felügyelőbizottság meg­
bízatását is további egy 
évre meghosszabbította.

Elnök zárószavaiban 
megköszönte a részvénye­
sek részéről az igazgató­
ság, felügyelőbizottság és 
tisztikar iránt megnyilvá­
nult bizalmat azzal, hogy 
azok arra további munkás­
ságuk során is rá kívánnak 
szolgálni.

Anyakönyvi hirek
Születések: Gerhát György

leánya Mária, Szuhaj János leá­
nya Mária Erzsébet, Petrás Má­
tyás leánya Anna, Búzás Pál fia 
Gyula, Korim György leánya Ju­
dit, Czirjak András fia István, 
Nyemcsok György fia György, 
Mravik Mihály fia Pál, Ivanek 
Pál leánya Júlia, Uhljar Mihály 
leánya Zsuzsanna, Komár Pál le­
ánya Anna, Trnyik Mihály leánya 
Judit, Benkovics János fia János, 
Bencsik János fia Mihály, Liska 
György leánya Anna, Kovács 
István fia István, Tímár Ede le­
ánya Katalin, Brusznyiczki Mihály 
fia János, Miloszrdni Pál leánya 
Mária, Raj János fia János.

Házasságot kötöttek: Uhlját
Gyula Veres Juliannával, Briisz- 
nyiciki Pál Mrena Márinval, Hatr- 
zel Pál Oíejár Annával, Marsai 
István Gubjer Máriával, Poljbnyi 
Andor Kelement Juliannával, Med­
vegy György Pribe'ya Máriával, 
Laurenci Barna Brandt Rózsiké­
val, Tóth Mihály Adamóvszki 
Zsuzsannával, Szrnka János Szi- 
lányi Annával, vitéz Csepregi Já­
nos Czimrák Zsuzsannával, Hu­
szár István Kutas Judittal, Kutas 
Ferenc Szlovák Ilonával,

Elhaltak: Valach Jánosné Mol­
nár Erzsébet 77 éves, Fedorjak 
Péter 49 éves, Petrás Mária 3
hónapos, Bencsik Ferencné Ko- 
zsuch Judit 31 éves, Zima Mi- 
hályné Szakács Anna 66  éves;
Martinék Ferenc 48 éves, Lita- 
vecz Márton 81 éves, Károlyi 
György né Oláh Róza 88 éves,
Farkas Mihályné Kasuba Anna 64 
éves, Borgujya Jánosné Dorogi 
Rozália 69 éves, Kepényes Já­
nosné Klimaj Anna 53 éves,
Szloszjar György 58 éves, Liget­
falvi Pál 48 éves, Csfcsely Mi­
hály 4 hónapos. ,.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés egy s/ó 3 fillér, vastagabb 
betűvel &2 ed ve 6 fillér. LegWsebb hlr- 

detés di)a 30 fillér.

Keveset használt mély gyermek- 
kocsi eladó II. kér. 197. 3

Kiadó I. kér. 44 száin alatt , két 
szoba, konyba és mellékhelyisé­
gekből álló udvari lakás. 9

Fiatal, első borjas tehén 4 hetes 
borjújával együtt eladó II. kér* 33 
szám alatt. 12

Nyomatott Mtiller Károly könyv­

nyomdájában Szarvas, l. kér. 13.

Egészséges fa egészséges gyümölcsöt terem I 

Legjobb védekezés a gyümölcsfák téli-permetezésére

Shell DORMANT WÁSH
L

téli ásványolaj permetezőszer
a legjobb, legeredményesebb, legmegbízhatóbb. 

Tiszta ásványolajból készült. : ölő hatását az ásvány­
olaj adja. Használatban á legtakarékosabb, legtisztább, 
legkényelmesebb. Nempiszkit, nem mar, a permete- 

zógépeV^em rontja.

Gyártja a Shell Kőolaj r. t.
Árusitja/a/íikaryasl .lerakat:

BÜK ADOLF FIÁI Szarvas, Piactér.
Kapható miagen jottá. Szaküzletben. 

PermetezőgépekUgen -nagy rála>xt<ékbqn.


